

新主体

龙头企业 • 家庭农场 • 农民合作社

热点思考/政策解读/案例剖析/典型推介

2022/11/8 星期二 责任编辑 王平



"龙头"助力,金山保卫村与企业"鱼水情深"共发展

"龙头绿色田园"项目是保卫村与上海龙头(集团)股份有限公司的结对项目之一。自2010年结对以来,双方充分挖掘自身资源, 以项目化的形式开展结对工作,以"菜单式"活动提升了参与率,以互助式的方式深化情感交流,为结对帮扶工作探索更多可能。



□记者 曹佳慧 通讯员 徐春燕 沈思敏

"自从我们到这田头干活,我们农民收入 也高了,很开心!感谢我们村里的领导和结对 单位!"徐老伯笑脸洋溢着说道。放眼望去,几 位老人正在金山高新区保卫村里绿莹莹的田间 劳作,各种果蔬在他们的精心照料下长势喜人。

原来,这几位六七十岁的老人是金山高新区保卫村的村民,他们正在参与的是村里的"龙头绿色田园"项目。该项目是保卫村与上海龙头(集团)股份有限公司的结对项目之一。自2010年结对以来,双方充分挖掘自身资源,以项目化的形式开展结对工作,以"菜单式"活动提升了参与率,以互助式的方式深化情感交流,为结对帮扶工作探索更多可能。

系紧红色纽带

在"绿色龙头田园"项目中,村民负责进行时令蔬菜的培育和种植,将绿色蔬菜直供至其单位食堂,这种从"田间"到"餐桌"的"直销"模式,不仅为农村富余劳动力提供工作机会,又提高了村民家庭收入。

为了将这条红色纽带系紧系结实,村党总 支部针对上海龙头(集团)股份有限公司党委 的需求,深入挖掘村自身资源,匹配结对单位需求,以"私人订制"式的结对项目,开展宣讲类、展示类、体验类和建设类的结对活动,如结合"农耕大比拼"主题,进行插秧比赛,或是体验油菜种植,在体验、传承农耕文化的同时,密切结对双方的情谊。

助推乡村振兴

走进保卫村的高屋里,粉墙黛瓦、古朴雅致,宅前绿化郁郁葱葱,红色党员责任牌矗立其中,屋后干净整洁,健身步道连通东西两头。宅基支部、妇女微家、老年睦邻点、健身器材一应俱全,与农耕文化体验点共同形成了一道靓丽的风景线。

高屋里的宜人环境,也得益于上海龙头 (集团)股份有限公司的助力。公司不仅仅捐 助5万元用于美丽宅基建设,还通过高屋党 "党建庭院"认领、"扮靓家园"等活动,让党是 原党群活动阵地的同时,还厚植结对情谊,解 决了群众的精神文化需求,推动了农村人居环 境的进一步提升。在"美丽乡村一幸福家园"示 包建,上海龙头(集团)股份有限公司党委利用 年终慰问之机,深入村民家中,倾听村民所思、了解村民所困、回应村民所求、解决村民所需。以发放年货的形式,鼓励村民们自发签订创建承诺书,按时依规清除自家宅前屋后的乱搭建、乱种植及乱堆物,有效带动村民们"跟风"创建,从而提升创建成功率。

时间回到今年年初疫情初期,在物资紧缺的情况下,为了让抗"疫"一线志愿者没有后顾之忧,上海龙头(集团)股份有限公司为保卫村的志愿者们免费提供防疫物资,以保障在一线抗疫的志愿者们的自身安全。经过多方辗转和努力,公司还为高新区各村居购得了800套防护服用于阻击疫情,使基层抗疫人员能够更安全、更安心地开展工作。

实现共建共赢是城乡结对共建工作的长效保障,解决实际问题是结对共建工作的根本任务,拓宽帮扶范围是深化结对共建工作的根本效措施,输入"造血功能"是结对共建工作的终极目标。保卫村党总支书记、村委会主任王鑫贤表示:"保卫村通过组织联网、资源联通、教育联手、文明联创、公益联做、活动联办的方式,与企业结对共建,优化城市与农村的供需关系,拓宽了产业兴旺的渠道。"

云南文山:绿美乡村建设点面开花

□黄鹏

茂盛的竹林掩映幢幢新房,房前屋后五颜六色的鲜花绽放,栽满了八角和油茶等经济林木的山坡郁郁葱葱。这里是云南省文山壮族苗族自治州富宁县花甲乡达木村委会周家湾村,曾经脏乱差的村庄,通过开展绿美行动,村容村貌发生了巨大变化。

"我们通过党建引领,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,建设美丽家园。"达木村党总支书记、村委会主任王勇斌道出了周家湾村绿美的密码。他说,在绿美家园建设中,村里党员群众齐上阵,主动参与村庄规划,建设好自己的家园。

周家湾的变化,是文山州超前

谋划、深入开展绿美建设取得成效的生动缩影。眼下的壮乡苗岭大地,绿美建设正在如火如荼进行,全州上下掀起绿美行动新热潮。

今年以来,文山州把绿美作为 建设富裕和谐美丽文山的突破口、 作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村 振兴衔接的有效抓手和具体行动, 掀起了农村人居环境整治和建设绿 美乡村"百日攻坚行动"热潮,脱贫 攻坚成果得到有效巩固,绿美文山 颜值不断提升。

在绿美乡村建设方面,文山州 全面落实云南城乡绿化美化三年行动,开展"绿美文山先锋行"活动,实 施"一人十树""一村万树"工程,评 选确定8县(市)树、花,建成美丽公 路24条544公里、美丽河湖9条、绿 道 2720 公里、花带 11150 公里,启动建设精品示范村 135 个、美丽村庄 435 个。坚持党建引领,用好典型引路法,充分激发群众的积极性、主动性,全州 13644 个村庄全域开展绿美村庄建设,10075 个自然村建设15.39 万个小菜园、小果园、小花园、小景观,涌现出一批典型村庄。

在农村人居环境整治提升方面,文山州抓实村庄清洁行动、厕所革命、垃圾清运收费机制建立、生活污水治理等工作,全州"百日攻坚行动"取得了新进展,乡村振兴、绿美建设等工作不断向前向好。

在推进乡村振兴和绿美乡村建设工作中,文山州坚持书记抓、抓书记,明确"五级书记"抓落实。坚持推动巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴

有效衔接、农民持续增收、农村产业 发展、城乡(农村)人居环境整治、绿 美乡村建设5项重点工作统等筹治、抓。 坚持搭好擂台,比学赶超,在全省省 "文山之干·书记大擂台"。 全州坚持只干一件事逐项突破引。坚 持用好典型引路法,坚持党建引领 基层治理体系建设和治理能力提 升,各项工作稳步推进。

下一步,文山州将全力巩固好脱贫攻坚成果,持续推进"百千万" 工程和绿美乡村建设,扎实抓好人居环境整治,切实加强农村房屋建设。以管理,从严从实抓好问题整改,超导调度化工作担当、责任落实、督导调度和作风建设,以"文山之干"推动"百日提升行动"工作质量不断提升,全力推进绿美乡村建设。

江苏建湖高作镇季墩村:

稻虾结"同盟"村民喜盈门

【关注】

清晨,曦光洒向稻田,稻田四 周是放养龙虾的水沟。这是虾农 沈中余一天中最期待的时候,他划 着捕捞船,穿梭在水沟里,兴奋地 从水下拉起地笼网,把地笼网里的 小龙虾装上船。

"这是今年上市的最后一批龙虾。"沈中余说着从网里捡出一只龙虾,看了看腮、掂了掂个头,露出满意的神情。

怎样才能改变种地不赚钱的 现状,让农业成为有盼头的产 业?李凤春多次把两张地图带到 高作镇镇政府的会议上,一张是大小 分布散乱的农居图,一张是大小 不一的田块图,他认为,传统农 业变为现代产业,要重新绘好这 两张图。

为延伸龙虾产业链条,今年年初,季墩村将原村部小学改建为 "龙虾学堂",先后举办了乡村音乐 节、龙虾村直播等相关活动。放眼 未来,新的蓝图已在李凤春的心识 东来,新的蓝图已在李凤春的心识更 好地整合当地农文旅资源,完善旅 好地整合当地农文旅资源,完善牌 好地整础设施,放大全域旅游的出 价值,使旅游业成为该片区的生态 产业、民生产业。"

(摘编自《新华日报》)